# 数字赋能 乡村"上线"

## 龙溪镇数字乡村建设跑出"加速度"

本报讯 (记者 金枭枭 李培 松)"现在,大家越来越习惯'云上 乡村',许多原来需要反复跑的事 情,如今只需要打开手机、一键登 录,很快就能办理完成。"8月26 日,谈及数字赋能乡村建设带来的 变化时,余庆县龙溪镇党委委员、 人大主席倪思友如是说。

据了解,去年7月,中央网信办 等七部门联合印发《关于开展国家 数字乡村试点工作的通知》,部署 开展国家数字乡村试点工作。贵

阳市息烽县、毕节市黔西县和金沙 县、遵义市余庆县成为贵州开展数 字乡村的试点县

随后,余庆县龙溪镇率先探 索、先行先试,扎实推进数字乡村 建设工作。该镇以钉钉软件和"简 道云"平台为抓手,运用数字化手 段,在基层党建、社会治理、政务服 务、村集体经济等方面大胆实践, 不断夯实数字乡村基础,让群众享 受大数据应用带来的实惠。

据介绍,该镇一方面建立线上

组织架构,将全镇6村1社区党支 部全部搬上钉钉软件。各村(社 区)以村民组(网格)为单元搭建全 员组织架构,开辟党务公开、三会 一课、思想汇报等版块,实现"活动 线上开展、人员线上管理、问题线 上反映"。另一方面,围绕工作需 求,结合实际,自主开发出差审批、 疫情防控、会议管理、财务报销等 管理模块,全力推动政务线上办

"组织线上建,工作网上走。"

据倪思友介绍,依托大数据应用, 镇、村两级逐步实现"互联网+乡村 治理"、"互联网+党建""互联网+ 政务服务"

据统计,去年该镇600余名党 员、13000余名群众进入相应组织 构架,开展线上党课14次、主题党 日活动7次,实施党务公开26次, 流动党员线上思想汇报 122人 (次)。群众在网上申办审批事项 865件,镇、村干部通过钉钉软件和 "简道云"平台,参与低保申请、林

木砍伐证办理、农村宅基证办理、 烟花爆竹零售证办理等。

"数字赋能乡村建设,不仅改 变了曾经'一张工作表、干部反复 跑、事情重复做'的状况,让基层工 作效率大幅提升,而且真正实现了 让数据多跑路,群众少跑腿的目 标。"倪思友说,如今,龙溪镇进一 步结合实际,正在积极探索一条成 本低、效率高、可自主的数字乡村 建设新路径,为乡村振兴和经济社 会发展注入了新动能。

### "赤水晒醋"制作技艺



图:8月26日,在赤水市一家醋厂,工人展示酿好的晒醋



图:8月26日,在赤水市一家醋厂,贵州省级非物质文化遗 产"赤水晒醋"传承人梁泽贵(中)向工人传授醋酪制作枝类。

在川南黔北之交的贵州 省赤水市,至今仍保留着一种 传统制醋技艺——赤水晒 醋。赤水晒醋历史悠久,以纯 中药制作醋曲,用当地优质大 米、糯米等原材料,经过蒸煮、 发酵、晾晒等30余道工序制作 而成,具有香、浓、酸、醇等特 点,入口风味独特,回味悠 长。近年来,当地政府加大宣 传和保护力度,采取"党建引 导+金融扶持+市场运作"发 展模式,让赤水晒醋制作技艺 得以传承并焕发生机。2021 年,赤水晒醋制作技艺被列入 第五批国家级非物质文化遗 产代表性项目名录。

#### 群众增收有"稻" 播州茅栗镇

田间有稻,山间有果园,河畔有风 光……立秋过后,走进遵义市播州区 茅栗镇金山村,处处是生机勃勃的美

2014年,茅栗镇党委和政府开始 探索"稻+"模式,立足生态优势,打造 特色产业。

"稻+"产业作为一种立体生态种 养模式,基于传统水稻种植,利用稻田 空间、种植茬口,"一降两增"最大化地 提升土地利用价值,实现增收。

今年,茅栗镇共实施绿色"稻+" 产业1.2万亩,"稻+"工程所覆盖农户 均增收2000元以上。

"我们免费给村民发放水稻种子 和鸭苗,以高于市场的价格进行订单 收购,'稻+鸭'生态大米种植项目成 功获得无公害认证、绿色认证,稻米价 格提高到每斤10元以上,实现了群众 增产增收。"播州区茅栗镇银都村党支

部书记冯中禄说。

为推进茅栗镇生态大米走出大 山,该镇注册了金山"黔来稻"、银都 "籼禾谷"等生态大米品牌,多次到省 外参加农产品展销会,并在展销会上 广受好评。

"稻+"产业让茅栗镇群众增收有 道,也为乡村振兴注入了活力、增添了 动力。

(据《贵州日报》)

# 村民丢失母牛报警求助 民警找回"一大一小"

本报讯(记者 王秦龙) 近日,凤冈县发生一件"奇 事": 当地村民任某家丢失 了一只怀孕的母牛,当地派 出所民警却给他找回来了 一大一小两只牛,让任某一 家喜出望外。原来这头母 牛找到时已经产子了。

事情还得从头说起。8 月23日晚,凤冈县公安局永 安派出所接到村民任某报 警称:他家一头价值三万元 的母牛突然不见了,一家人 找了好一阵都没找到,束手 无策,只得请求民警帮助。

接警后,3名值班民警 迅速赶到事发地点。经了 解得知,任某家喂有三头黄 牛,平时都是放养。23日上 午,任某照常把三头牛赶到 一个小地名叫寒坝山的地 方,便忙着干其它事去了。 下午,任某去寒坝山赶牛回 家时,发现只有两头牛在山 坡上,那头母牛不见了。任 某找了好一阵后,还是不见 牛影。眼见暮色快降,心急 如焚的任某便向永安派出 所求助。

民警赶到现场后,经向 任某了解和现场勘查,排除 了母牛被盗的嫌疑。便组 织人员在周围山上寻找,由 于山上树木密集,加之夜幕 已降,大家始终没有找到, 只好先行回到家中。

8月24日清晨,民警再 次来到寒坝山,根据地形特 点,将所内的警力分成两个 小组分头寻找。经过10多 个小时的寻找,民警终于在 另一个山头的密林里,发现 了任某家丢失的母牛,走近 一看,居然多了一只小牛 犊。原来,任某家丢失的是 一头怀孕已久的母牛,为了 生产小牛,便躲进了茂密的 山林里产犊,令任某误认为 是丢失了。

当民警将黄牛母子送 回任某家时,任某喜出望 外,一再向民警表示感谢。

#### 正安法院

## 调解纠纷 再续家人亲情

近日,正安县人民法院 仅用6个小时就成功调解一 起因分割死亡赔偿金而引 发的家庭纠纷案件。

据了解,原、被告双方 是公媳关系。原告游某之 子、被告蔡某之夫在外地务 工期间因交通事故死亡,当 时正值蔡某生育孩子期间, 她便全权委托公公游某与 相关部门协调处理赔偿事 宜。达成调解协议后,保险 公司便将全部赔偿款打在 游某账户上,后因公媳双方 未能就赔偿款分配问题达 成一致意见,蔡某便将公公 游某诉至正安县人民法院。

案件受理后,法院承办 人员及时到原、被告双方户 籍地村委会及周围群众家 里进行走访。经了解,蔡某 的丈夫生前与前妻生育了 ·个女儿,与蔡某组成家庭 后生育了两个女儿,现大女

\_\_\_\_

儿由公公婆婆负责照顾,而 二女儿及三女儿由蔡某一 人抚养。本次纠纷产生的 根本原因是公公游某害怕 儿媳拿到赔偿款后不抚养 两个年幼的小孙女,才一直 不愿将赔偿款拨给蔡某。

鉴于本案的特殊性,法 院承办人员在向游某送达 应诉通知书等诉讼文书时, 并没有简单直接地告知其 权利、义务,而是在耐心地 听取游某丧子之痛和家庭 不幸的诉说后,介绍有关的 法律规定和法律知识,告知 游某在本案中的法定义务 以及在家庭中、道义上的责 任,解除公媳之间的顾虑, 化解双方的怨气。经过调 解,原、被告双方对所得赔 偿款的分配达成一致并全 部兑现完成,蔡某遂向法庭 撤回了诉讼。

(据《贵州日报》)